宁晋县人民政府办公室

关于印发《宁晋县自然灾害生活救助暂行办法》的通知

各乡镇人民政府，宁北街道办事处，盐化工园区管委会、经济开发区管委会，县政府有关部门：

《宁晋县自然灾害生活救助暂行办法》已经县政府常务会议研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

宁晋县人民政府办公室        

                   2016年7月13日           

宁晋县自然灾害生活救助暂行办法

为认真贯彻落实上级有关精神，提高群众抵御自然灾害的能力，切实保障受灾群众的基本生活，根据国务院《自然灾害救助条例》（国务院令第577号）、财政部和民政部《自然灾害生活救助资金管理暂行办法》（财社〔2011〕6号）、民政部《受灾人员冬春救助工作规程》、河北省财政厅和河北省民政厅《河北省自然灾害生活救助资金管理办法》（冀财社〔2013〕147号），按照“以人为本、政府主导、分级管理、社会互助、基本保障、生产自救”的原则，特制定我县自然灾害救助暂行办法。

一、应急救助

（一）灾害应急期间生活救助标准

1.集中转移安置灾民应急期间生活按每人每天20元标准救助或安排相应物资保障其基本生活。

2.分散转移安置灾民每人每天10元标准或安排相应物资保障其基本生活。时限原则上不超过15天。

（二）遇难人员家属抚慰救助金标准

 因灾死亡人员家属按10000元的标准进行一次性抚慰。

（三）过渡性生活救助标准

1.因灾房屋倒塌或严重损坏无房可住、无生活来源、无自救能力的受灾群众中的特困供养人员，按照每人每天12元标准或安排相应物资保障其基本生活。

2.低保对象按照每人每天10元标准或安排相应物资保障其基本生活。

3.其它需救助的灾民，按照每人每天6元标准或安排相应物资保障其基本生活。

4.救助时限原则上不超过4个月。

（四）倒损住房恢复重建救助标准

1.因灾倒房恢复重建救助标准：

对孤老优抚对象、分散供养五保户，无经济能力、无劳动能力、无自救能力的困难家庭按1.5万元/户的标准救助，重建住房建筑房间为2－3间（最低不低于40平方米，最高不超过90平方米）。项目前期准备包括房屋选址、批复文件等完成后，经申请可先支付0.5万元做为启动资金，余款在建成验收合格后支付。

对低保家庭按1万元/户的标准救助，重建住房建筑房间原则上为2－3间（最低不低于40平方米，最高不超过90平方米）。项目前期准备包括房屋选址、批复文件等完成后，经申请可先支付0.5万元做为启动资金，余款在建成验收合格后支付。

对一般受灾困难户按0.6万元/户的标准救助，重建住房在2间以上，在建成验收合格后支付。

需重建房间不足2间的按0.2万元/户标准救助。

对不再重建、在本村购买房屋的家庭，完成相应购买手续后并自己居住的按相应标准救助。对在本村外购买房屋的不救助。对既不重建又不购买的倒房户不救助。

2.因灾损房户原则上由受灾农户自己负责维修，自己无力维修的分散供养五保对象、重残户可由村委会、乡镇（区）政府组织人员维修。视损失程度和家庭自救能力给予适当补助，户救助最高标准2000元。

二、因灾伤病救助

对于因灾造成伤病需救助的，主要以新农合、医疗救助等有关医疗保障和救助政策为主。在有关专项补助的基础上，对当年因灾造成伤病的，在冬春救助期间根据伤病程度、疗程以及家庭困难程度等，给予适当救助。

三、冬春灾民生活救助

（一）因灾住房损坏、农作物严重绝收，因灾家庭主要劳动力死亡或出现重大伤病，造成冬春基本生活困难的，给予重点救助。按每人每天1斤口粮（可按时价折款）的标准，平均每人补助3－6个月。冬季救助烤火煤500公斤/户（可按时价折款）。

（二）因灾住房损坏、农作物部分绝收，因灾家庭成员出现较大伤病，造成冬春基本生活困难的，按每人每天1斤口粮（可按时价折款）的标准，平均每人补助3－4个月。冬季救助烤火煤300公斤/户（可按时价折款）。

（三）因灾造成其他冬春基本生活困难的，由乡镇民政办公室根据受灾群众家庭困难程度，汇总后向县民政局提出申请，按每人每天1斤口粮（可按时价折款）的标准，平均每人救助1-3个月。冬季救助烤火煤150公斤/户（可按时价折款）。

（四）因灾住房倒塌、农作物严重绝收、家庭主要劳动力死亡或重大伤病等的受灾群众，当地民政部门酌情救助棉被、棉衣。

四、旱灾临时生活困难救助标准

因旱灾造成吃、穿、住等生活困难的分散供养五保户、低保户、重点优抚对象户分别按100元/人、60元/人、40元/人的标准给予一次性资金或物资救助。

一般困难户按30元/人的标准给予一次性资金或物资救助。

五、资金保障

根据全县受灾情况，结合上年度农村人均消费水平和物价上涨指数，将自然灾害生活救助资金纳入地方财政年度预算，在发生重特大自然灾害时，按规定程序及时向上级申请补助资金，确保受灾群众基本生活得到保障。

六、救灾款物发放

县民政局负责调拨、分配、管理自然灾害救助物资。按照专款（物）专用、无偿使用的原则拨付各乡镇（区）。除应急救助资金和因灾遇难人员家属抚慰金外，自然灾害生活补助款物按照“个人申请、村委会审查、乡镇人民政府审核、县民政局审批”的程序确定救助对象和救助数额，并按规定进行公开公示。救助款物由各乡镇（区）制定分配方案，乡镇（区）民政所发放《灾民救助卡》，及时足额发放到户。

七、督导检查机制

县监察局、审计局应当依法对自然灾害救助款物和捐赠款物的管理使用情况进行监督检查，民政、财政等部门和有关社会组织应当予以配合。

八、其它

本暂行办法自发布之日起执行，有效期两年。

