宁晋县市场监督管理局

宁晋县机构编制委员会办公室

关于印发《宁晋县政府部门市场主体行政审

批后续监管清单动态管理办法》的通知

县政府各相关部门： 

    现将《宁晋县政府部门市场主体行政审批后续监管清单动态管理办法》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻执行。

                           2017年5月15日

宁晋县政府部门市场主体行政审批后续

监管清单动态管理办法
 

第一条　为规范行政权力运行，推进依法行政，维护公民、法人和其他组织的合法权益，根据省工商局、省编委办印发的《关于建立监管清单制度的实施方案》（冀工商[2014]45号）文件规定，结合我县实际，制定本办法。
　　第二条　县政府部门监管清单动态管理适用本办法。
　　第三条　本办法所称监管清单全称是“市场主体行政审批后续监管清单”，是指按照“谁主管、谁监管，谁审批、谁监管”的原则，具有行政审批职能的行政机关或部门对市场主体实施行政审批（或可能对市场主体产生影响的行政审批）的后续监管责任认定清单。　　

第四条　监管清单动态管理主要是指行政审批事项的增加、取消、下放、变更要素等。
　  行政审批事项的管理按照《河北省行政审批事项目录管理办法》执行。
　　第五条　监管清单动态管理遵循合法合理、公开透明、规范有序、便民高效的原则。
　　第六条　县市场监督管理局和县机构编制部门是县政府部门监管清单的管理机构。行政审批事项需增加、取消、下放或变更要素的，由行政审批事项实施机关向县市场监督管理局和县机构编制部门提出申请，按照规定程序予以调整。
　　县政府法制部门负责行政审批事项的合法性审查工作。
　　第七条　具有下列情形之一的，行政审批事项实施机关应当申请增加行政审批事项：
　　（一）因法律法规颁布、修订需增加行政审批事项的；
　　（二）上级政府下放行政审批事项，按要求需承接的；
    （三）因本机关职能调整，相应增加行政审批事项的；
　　（四）其他应当增加的情形。
　　第八条　具有下列情形之一的，行政审批事项实施机关应当申请取消或下放行政审批事项：
　　（一）因法律法规颁布、修订、废止，导致原实施依据失效的；
　　（二）上级政府取消行政审批事项，需对应取消的；
　　（三）因本机关职能调整，相关行政审批事项不再实施的；
　　（四）市场机制能够有效调节，公民、法人或其他组织能够自主决定，行业组织或中介机构能够自律管理的；
　　（五）直接面向基层和群众、量大面广、由下级管理更方便有效的；
　　（六）其他应当取消或下放的情形。
　　第九条　具有下列情形之一的，行政审批事项实施机关应当申请变更行政审批事项要素：
　　（一）行政审批事项的实施依据发生变化的；
　　（二）行政审批事项的名称、承办机构、法定时限等要素需进行调整的；
　　（三）行政审批事项合并及分设的；
　　（四）行政审批事项的运行流程发生变化的；
　　（五）其他应当变更的情形。
　　第十条　对第七条、第八条所列情形增加、取消或下放行政审批事项的，各行政审批事项实施机关应当在调整事由发生之日起10个工作日内，向县市场监督管理局和县机构编制部门提出申请，经县市场监督管理局和县机构编制部门审核、县政府法制部门合法性审查，并报请本级政府批准后，相应调整监管清单。
　　对第九条所列情形变更行政审批事项要素的，应当在调整事由发生之日起10个工作日内，向县市场监督管理局和县机构编制部门提出申请，经县市场监督管理局和县机构编制部门审核同意后，相应调整监管清单。变更要素涉及体制改革的，按相关程序办理。
　　因颁布法律法规调整行政审批事项的，行政审批事项实施机关应当在有关法律法规发布后10个工作日内提出申请，按规定程序报批，法律法规生效后予以调整。
　　出现第七、八、九条所列情形而行政审批事项实施机关未按时申请的，市场监督管理部门和机构编制部门可以提出调整建议，按程序调整监管清单。
　　第十一条　县市场监督管理局、县机构编制部门和行政审批事项实施机关应当及时通过政府网站、部门门户网站等载体，公布行政审批事项调整情况，主动接受社会监督。
　　第十二条　县市场监督管理局和县机构编制部门应当会同有关部门加强对行政审批事项的评估，对没有达到预期效果、不适应经济社会发展要求或行政管理相对人反映强烈的行政审批事项，及时提出清理意见，报政府批准并履行相关程序，予以调整。
　　第十三条　公民、法人或其他组织可以就行政审批事项及实施情况提出意见建议，对行政审批事项实施机关违反本办法规定的行为，可以向县市场监督管理局和县机构编制部门、政府法制部门投诉或举报。
　　县市场监督管理局、县机构编制部门和行政审批事项实施机关应当畅通信息公开渠道，通过公布投诉电话、电子信箱等方式，收集整理公民、法人或其他组织的意见建议，合理化建议应予采纳。
　　第十四条　县市场监督管理局和县机构编制部门对本办法的执行情况进行监督检查，行政审批事项实施机关应当如实提供有关情况和材料。
行政审批事项实施机关擅自增加行政审批事项、自行更改权力要素、变相实施已取消下放或转变管理方式的行政审批事项的，县市场监督管理局和县机构编制部门应当督促整改。对不按要求进行整改的，按照有关规定追究相关单位和人员的责任。
　　第十五条 本办法由宁晋县市场监督管理局和宁晋县机构编制委员会办公室负责解释。
　　第十六条　本办法自下发之日起施行。
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