
2019年城乡居民养老保险县级

项目重点绩效评价工作方案
根据邢台市人力资源和社会保障局、邢台市财政局印发《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基本养老金正常调整机制的实施意见》的通知（邢人社发【2019】11号，宁晋县人力资源和社会保障局、宁晋县财政局《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基本养老金正常调整机制的实施意见》（宁人社【2019】25号）等文件要求。经局领导批准，决定对2019年城乡居民养老保险县级补贴项目进行重点绩效评价。为保障评价工作的顺利实施，结合项目实际情况，制定本绩效评价工作方案。
一、绩效评价目的

（一）通过对2019年城乡居民养老保险县级补贴项目资金进行绩效评价，了解和掌握项目的决策情况、具体实施情况、采取的工作措施等，提出加强县级补贴资金支出管理建议，促进财政资金使用绩效。

（二）促使项目单位根据绩效评价中发现的问题，认真整改，及时调整和完善单位工作计划和绩效目标并加强项目管理，同时为项目后续资金投入、分配和管理提供决策依据。

二、绩效评价对象和内容

本次评价对象是2019年城乡居民养老保险县级补贴项目资金1109万元，用于基础养老金县级支出部分、个人缴费补贴县级支出部分、代缴人员县级支出部分。

本次评价的内容主要包括2019年城乡居民养老保险县级补贴项目的决策情况；资金投入及管理和使用情况；相关管理制度办法的健全性及执行情况；实现的产出情况；取得的绩效情况；服务对象满意度等。

项目实施日期：2019年1月-12月

三、绩效评价依据

（一）《中华人民共和国预算法》

（二）《中华人民共和国会计法》

（三）《中华人民共和国社会保险法》

（四）《财政检查工作办法》（财政部令〔2006〕32号）
（五）《财政部关于印发<项目支出绩效评价管理办法>的通知》（财预〔2020〕10号）
（六）中共邢台市委、邢台市人民政府《关于全面落实预算绩效管理的实施意见》邢发〔2019〕17号

（七）《邢台市市级部门预算绩效管理办法》（邢市财预〔2019〕66号）
（八）《邢台市市级财政重点绩效评价管理办法》（邢市财预〔2019〕76号）
四、绩效评价的组织实施

（一）成立绩效评价工作小组

本次评价工作由宁晋县财政局组织具体实施。
由宁晋县财政局组成绩效评价组。绩效评价组根据宁晋县人社局报送的2019年城乡居民养老保险县级补贴项目自评报告及自评表。负责具体评价工作的实施、评价报告的撰写等。
（二）具体绩效评价时间安排

根据本年度财政重点绩效评价工作的统一安排，本项目工作进度计划为2020年6月4日至6月15日。

（三）绩效评价工作的实施

根据疫情防控常态化的要求，评价工作将网络评价与现场评价相结合；数字资料与纸质资料评价相结合；会计资料评价与社会保险相关资料评价相结合。

1、在听取宁晋县人社局对项目实施情况汇报的基础上，核实相关资料的真实性、合法性、合理性，对项目资料中反映的或分析中发现的问题进行重点核查。

2、实地检查的形式：采取座谈、现场核实、走访、调查问卷、查阅资料等方式。

3、综合评价。评价组在全面分析整理被评价项目的相关数据资料的基础上，总结评价情况，对照评价指标和标准，进行综合评议与打分，得出评价结论，撰写评价报告。

五、相关要求
（一）统一思想，高度重视。充分认识绩效评价工作的重要性，认识“花钱必问效、无效必问责”现实意义。单位要高度重视，认真准备，确保财政绩效评价工作顺利开展。
（二）严格标准，通力配合。在符合疫情防控要求和保证安全的前提下，严格按照《邢台市市级财政重点绩效评价管理办法》（邢市财预〔2019〕76号）开展绩效重点评价。做到评价依据充分、详实，评价指标标准、合理、准确。积极配合绩效评价工作小组开展绩效重点评价工作，提供完整真实的评价资料。
（三）落实专人，积极协调。指定专人，负责绩效评价期间与绩效评价组的联系沟通以便于工作的协调。
（四）遵守纪律，依法监督。绩效评价工作按照相关财经法规开展，参加绩效评价人员要严格遵守中央“八项规定”，遵守有关廉政制度和各项工作纪律。
2020年9月18日



